

# 赓续红色血脉 当代青年的觉醒与时代使命

青年报见习记者 林千惠

本报讯 “赓续红色血脉：百年五卅运动史视域下的青年觉醒与时代使命”学术研讨会近日在上海市团校举行。此次研讨会由上海市团校指导，上海市青年运动史研究会、共青团黄浦区、中国社会主义青年团中央机关旧址纪念馆联合承办。来自党史、工运史、青运史及思政教育领域的专家学者、市青运史研究会会员、市团校教师以及青年代表齐聚一堂，共同回顾百年历史，探讨新时代青年的责任担当。

上海市团校党委委员、副校长华莉莉表示，上海市青年运动史研究会精心策划

并推出一系列“习近平文化思想最佳实践地与青少年红色基因传承”学术活动。本次研讨会正是系列活动中的重要一场，希望通过进一步挖掘五卅运动所蕴含的丰富精神内涵，激励青年坚定理想信念，传承红色基因，以实际行动勇担时代赋予的使命。

主旨报告环节精彩纷呈。上海市中共党史学会会长忻平、华东师范大学马克思主义学院教授齐卫平、上海大学文学院教授廖大伟分别作题为“从自发到自觉：中国共产党与上海工人阶级”“五卅运动中的青年担当及其意义”“五卅运动与上海：革命动员与社会结构”的主旨报告。

专题发言环节设置了三个分论坛，分

别由上海市团校副教授邓丽娜、上海商学院教授陈志强、《青年学报》主编朱国栋主持。上海社科院历史研究所副研究员江文君、团中央机关旧址纪念馆馆长洪颖哲、中共上海市委党校党史教研部讲师王永杰、上海大学马克思主义学院讲师王国斌等围绕“上海青年在五卅运动中的先锋模范作用与实践方式”专题进行发言，上海市青运史研究会副会长闵小益、复旦大学国际关系学院与公共事务学院教授马建标、华东师范大学马克思主义学院副教授张仰亮、上海外国语大学团委副书记徐迟等围绕“五卅运动的精神内涵及其在上海青年运动中的展现”专题展开研讨，华东政法大学马克思主义学院副院长阮博、中共

四大纪念馆馆长徐雪琛等就“五卅红色文化传承与赋能思政育人实效”专题进行讨论。

据悉，上海市青运史研究会将聚焦为党育人主责主业，围绕建设习近平文化思想最佳实践地，结合五卅运动100周年、抗战胜利80周年、一二·九运动90周年等重要历史节点，着手打造“习近平文化思想最佳实践地与青少年红色基因传承”论坛，通过整合上海各高校科研机构、红色场馆等各方资源，赓续红色血脉、传承红色基因，上好“大思政课”，强化青少年思想政治引领，引导青少年积极投身习近平文化思想最佳实践地建设，为中国式现代化高质量发展挺膺担当。

## 尽享周末生活节 青年社区共舞动

在金山



“街区生活节”受到居民欢迎。

受访者供图

青年报记者 陈嘉音

本报讯 6月27日傍晚，在位于金山卫镇第二综合网格的农建村绿色驿站，一场以“‘链’接邻里情、‘街’续生活美”为主题的“街区生活节”，在欢声笑语中点燃了社区的青春活力。

活动现场，音乐演出、健身游戏、手工非遗、潮玩艺趣、特色水果、平安宣传、应急救援等23个摊位涌动着青春的朝气与邻里的温情——悠扬的旋律与咖啡的香气交织在“音咖空间”里，Sonew咖啡店用创意饮品和现场弹唱，搭建了邻里交流的文艺平台；活力四射的“动感体验区”传来阵阵欢笑，拓湾体育通过趣味运动小游戏，让居民在游戏中体验健身的乐趣，让健康生活的理念在互动中传递；前京小学将课堂延伸至社区，让孩子们化身“小小推荐官”，自信展示着亲手制作的手工非遗作品，在服务邻里中锻炼能力、收获价值认同。

此前，金山卫镇团委紧跟镇综合网格、街区党组织的步伐，加强新兴领域工作覆盖，深入网格中的青少年、新兴青年群体走访调研，收集了大家的需求和建议，共同创新实践，最终策划推出了这场活动。希望通过满足多元诉求进一步增强网格凝聚力，让青年增强对社区的归属感。活动于每个周末下午5:00开展，将一直持续至7月20日。

“‘街区生活节’的成功实践，是新时代青年参与基层治理的一个缩影。”金山卫镇团委副书记干敏磊介绍，“我们将坚持党建带团建，积极发挥桥梁纽带作用，

将‘街区生活节’打造成一个常态化、可持续发展的青春经济孵化平台和联系服务新兴领域青年的枢纽，也为新兴领域青年参与社区治理搭建更广阔、更坚实的舞台。”

该活动也为青年创客提供了稳定的品牌展示与客源拓展渠道，打通了从创意萌发到市场对接的关键路径，深刻诠释了青年正从社区治理的“旁观者”向“主理人”“合伙人”蜕变。

参与市集之一的Sonew咖啡店的主理人，是90后金山青年陆天鹏——他曾在市区从事文化传媒工作，每日5小时的通勤疲惫，让他决心返乡开“村咖”创业。“市集聚集了更多的人流，向我们创业青年提供了免费摊位，给了我们一个宣传推广的平台。”陆天鹏说。前期，Sonew还参与了区委宣传部和团区委联合发起的金山区咖啡文化节特别联动活动——“心动de村咖”，通过集章打卡、信用卡合作等活动，为小店带来更多人气。

拓湾体育的创始人裴皓东是一名95后金山青年，他于2022年创立了海湾开拓者品牌——一个来自金山本土的原创体育品牌，主营羽毛球、乒乓球、篮球的训练、赛事承办等。在专注自身发展的同时，拓湾体育也积极践行社会责任，深度融入社区公益事业。场馆长期与周边学校合作，免费开放场地并配备专业教练，为学生们开展公益体育课程，助力提升青少年身体素质，培养运动兴趣。寒暑假期间，也总能看到孩子们跟随场馆教练学习篮球的身影，活力四射的篮球课程成为假期备受欢迎的特色项目。

在长宁

## 学子毕设汇聚 青春脉动共潮生

青年报记者 陈嘉音

本报讯 6月30日，“新质毕设绘长宁 青春脉动共潮生”2025全国联合毕设“长宁行动”（以下简称“长宁行动”）嘉年华在程十发美术馆举行。“长宁行动”选题覆盖城市更新、文化IP、消费升级、数字艺术四大板块，吸引全国70所高校的466名设计类大学生奔赴长宁，将论文写在国际精品城区，将设计沁入城区肌理，以无限的青春创意绘就“设计之都”的青春范式。

一年来，青年大学生用脚步丈量城区，精心打磨了277份极具价值的创意方案，14组同学经历初审、答辩等层层选拔，带着创意作品和设计故事来到现场，

用Z世代丰富多元的青春表达，共同角逐“毕设之星”大奖。

现场，“长宁行动”首批成果落地转化意向正式发布，让联合毕设“真题真做”的创意从平面图纸转化为现实。

“长宁行动”紧贴产业需求，推出“天黑后的智慧较量”狼人杀专题，与全国各地毕业生们开启了一场颠覆想象、脑洞大开的设计之旅，最终3名学生获得狼人杀选题专项大奖。

吃豆人作为首个以“吃”为主题的街机游戏，陪伴了很多80后、90后的童年，参加“长宁行动”的同学们，对万代南梦宫集团的这一经典IP进行艺术二创，在勇往直前、不断追赶的世界里创造新的表达，传递快乐与温暖。最终10名学生获得吃豆人选题专项大奖。

团长宁区委书记郭文瑞，东华大学团委书记柴煜，全国联合毕设发起人、东华大学教授、博士生导师陈庆军共同启动“青春街区合伙人”联合毕设赋能青春经济共创工作坊，未来将通过店铺焕新、推介引流、运营共创、街区共治等方式，为长宁青春街区营造注入新的青春动能。

团上海市委挂职副书记唐志宇为共青团上海市长宁区青春经济业态工作指导和推进委员会授牌。作为全市首个青春经济业态工作指导和推进委员会，愚园路街区所在的江苏路街道凝新第一党支部书记、GCC钢琴艺术中心主理人、95后海归青年范恬倩将担任团指委书记，协同16名青春经济服务官和青春街区联络员一起，依托长宁区青春经济共生体，推动包括子经济、宠物经济等10个青春经济新业态的团组织建设和青年凝聚服务。



▲ 2025全国联合毕设“长宁行动”嘉年华上展示的设计作品。

青年报记者 陈嘉音 摄

### 周岁志喜

爱子“小喇叭”，人生初年，周岁礼成



甲辰呱呱声如雷 天真拙嫩笑若昀  
成长如诗风扬帆 精深博大万智周  
海海人生优游岁 四季悠长多欢喜  
——爱你的爸爸妈妈及全家人

### 结婚启事

2025年7月1日 星期二 农历 乙巳年壬午月辛未日



新娘 赵叶 新郎 陈昱冲  
于公历 2025年7月1日喜结连理，  
结为夫妻。誓琴瑟和鸣，无终无离。  
修百年之好，共赴白头。  
特此敬告亲友，亦作留念。  
喜结良缘 同喜同贺